

EL NUEVO ALICANTINO

DIARIO CATOLICO
ÓRGANO OFICIAL DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

— CENSOR —

M. I. Sr. Dr. D. José Pons y Pomares, Abad de esta Colegiata

ANUNCIOS É INSERCIÓNES

En 1.ª plana, línea	50
2.ª >	25
3.ª >	20
Esquelas y artículos a precios convencionales.	
Administración, Plaza del Progreso, núm. 5.	

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, 1 mes	1'50
Fuera, 3 >	5
Ultramar, 6 >	18
Extranjero, 6 >	20
12 >	35
Número suelto	00'10

PAGO ADELANTADO

Tratándose de una secta (la masonería) que lo ha invadido todo, no basta defenderse meramente contra ella, sino que es necesario ir al campo valerosamente y afrontar. Así lo debéis hacer, queridos hijos, oponiendo prensa á prensa, escuela á escuela, asociación á asociación, congreso á congreso, acción á acción. A las órdenes de la masonería milita una prensa religiosa y civilmente anticristiana; pues vosotros con vuestro trabajo y vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica. (Palabras de Su Santidad León XIII en su carta al pueblo italiano fecha 8 de Diciembre 1892.)

NORBERTO TORCAL

Así se llama uno de los asiduos redactores de *El Adalid*, revista católica que con gran contentamiento de los lectores que conservan buen gusto literario, se publica en Madrid.

Torcal pertenece á esa falange de jóvenes escritores enamorados de nuestros clásicos, que lo mismo manejaban la bien cortada pluma en defensa de la religión, que esgrimían la espada cuando la patria necesitaba de sus esfuerzos, y decir esto, rigurosamente exacto, refiriéndose á Torcal, es recomendarle á nuestros lectores y hacerle justicia en sus obras literarias, por aquello de que los libros reflejan con exactitud matemática el modo de pensar y de sentir de sus autores.

Torcal ha escrito y editado un libro de poesías, al que ha puesto por título *Armonías del crepúsculo*.

Debe concedernos que el título tiene algo y aun mucho de vago, indefinido, y la claridad crepuscular que no llega aún á ser luz de la mañana, reflejándose en todas las páginas del bien escrito libro de Torcal, le da nota, color propio y siendo esta vaguedad uno de los atractivos de sus deliciosas poesías.

Nuestro amigo conoce perfectamente la sociedad en que vive, sus necesidades y aspiraciones.

Hoy, el poeta dice, ha de tener ideales, precisamente porque su época no los tiene.

«Si es su época, época de descreimiento y escepticismo, al poeta toca encender en el corazón de las muchedumbres incrédulas y ateas el fuego del entusiasmo y de la fe, hablándoles de Dios.

Si es su siglo, siglo de positivismo materialista, siglo abrasado por la fiebre del oro y del placer, los cantos del poeta espirituales, serenos, ricos de luz y de fe, deberán ser como la protesta viva y perpetua contra todas esas concupiscencias.»

Esto es suficiente para conocer los nobles propósitos del distinguido escritor Sr. Torcal; júzguese ahora el estro de su inspiración poética por los siguientes versos que tomamos al azar:

«Señor! yo no te pido ni glorias ni riquezas;

ni honores pasajeros,
ni efímeras grandezas
mis ambiciones son.
Dame un hogar honrado
en el que el pan no falte;
donde ningún cuidado
mi corazón asalte;
en donde rodeado
de santa paz me vea,
y donde siempre amado
de los que quiero sea...
[no tengo otra ambición!]

El escritor no siente predilección por ningún metro poético; tan fluido y fácil se muestra en el octosílabo, como en el endecasílabo, y su inspiración se mueve desde el asunto sencillo al más grave, siempre con la misma desenvoltura y talento.

Sirvan estas líneas, que de todo tienen, menos de crítica literaria, para recomendar eficazmente el libro de nuestro amigo á quien felicitamos, libro editado con esmero y corrección en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús de Madrid.

BENEDICTO MOLLA.

PRESAGIOS CUMPLIDOS

El Sr. Retana, director de la revista *La Política de España en Filipinas*, y muy conocedor de los asuntos del Archipiélago, ha dirigido desde Pantocosa dos cartas al *Heraldo*, que tienen en las actuales circunstancias tristísima oportunidad.

Entre las causas de la rebelión, cita como principal y más eficaz, la reforma de la organización municipal, ideada y planteada por un ministro fusionista.

Los juicios y el testimonio del Sr. Retana, tienen sobre nuestros testimonios y nuestro juicio, la ventaja á los ojos de los infinitos necios que declaran sospechoso cuanto decimos, porque hablamos en católico y en español, de ser producidos por un político liberal y diputado de la mayoría en las actuales Cortes.

Fijense los masones de estos valles en los interesantes datos y pormenores que consigna el director de la revista *La Política de España en Filipinas*, y acabábase de convencer para siempre de que la Masonería, ese engendro del infierno, secundada en el Archipiélago filipino por la

reforma de la organización municipal antes dicha, es la causa del separatismo y de la rebelión naciente en aquellas apartadas posesiones españolas.

«El desarrollo que la Masonería ha tomado últimamente, dice el joven diputado por Ultramar, es cosa que asombra. Ha sido un estimulante la reforma municipal; de las logias han salido formadas muchas candidaturas completas, que se han visto convertidas en realidad á las pocas horas. Ni el general Blanco tuvo el valor de suspender la ejecución de la reforma, interin lograba del ministerio una modificación saludable — á la manera que hizo Weyler con ciertas reformas descabelladas de Becerra — ni siquiera tomó medidas de represión para evitar que el laborantismo adquiriese el incremento que ha adquirido. El gobierno parece que se halla satisfecho; yo siento muy de veras no participar de la opinión del gobierno.

«Pues, qué!, ¿no habría sido preferible que el aborto de hoy no hubiera sido concebido ayer? ¿Pues, qué!, ¿casaco el mal actual no es indicio evidente de que las cosas no iban por el buen camino?»

«El general Blanco se ha pasado la vida en Mindanao, soñando allí con planes colonizadores irrealizables, en tanto que dejaba abandonados completamente los asuntos más importantes del Archipiélago. Su política ha consistido en dejar hacer, en no dar importancia á las cosas, fijándolo todo tal vez á su pericia militar, en el caso de que hubiera tenido que ponerse al frente de las tropas para sofocar por sí mismo una rebelión armada. ¡Buen modo de gobernar una colonia! Ha dejado que se pudra el cuerpo, confiado en que posee el *elixir de vida* que reanimará al enfermo cuando se halle en el periodo agónico.»

«Hace cosa de tres años, añade el señor Retana, que en mi citada revista *La política de España en Filipinas* vieron la luz unos artículos que tenían por fundamento unas cartas de masones filipinos que á nuestras manos habían llegado casualmente. Eran aquellos artículos un aviso de la mayor importancia para los gobernantes de Filipinas, los cuales no se dignaron hacer el menor caso, con ser asiduos lectores y comentaristas de mi periódico.

«Posteriormente, yo, en ese mismo

periódico, he publicado noticias de extraordinaria gravedad anunciando lo que había de ocurrir; pero — ¡todo hay que decirlo! — para Blanco y algunos otros hombres políticos, los que pensábamos como yo pienso no somos más que españoles desequilibrados, fanáticos de los frailes, visionarios, hombres que con sus anuncios hacían tanto daño como filibusteros mismos. En cartas oficiales así lo ha manifestado, según tengo entendido, el general Blanco á los señores presidente del Consejo y ministro de Ultramar... Y véase por dónde los hechos vienen fatalmente á darme la razón, en tanto que comprueban que el citado general es un político inhábil que hace ya tiempo debió de volver á España.»

Entre las noticias que ha recibido el Sr. Retana de Manila, y que reproduce en la segunda carta al *Heraldo*, merecen ser consignadas las siguientes, que de un modo clarísimo hacen patente la desidia de las autoridades:

«Se sabe» — dicen los comunicantes — «que hay 17.000 masones indios en la cuenca del Pasig, ó sea por los pueblos ribereños. Un detalle: no pertenece á estas logias especiales ni siquiera un español. La Guardia civil veterana, en vista de los datos que tiene, hállase recelosa, abandonando la confianza que había sabido infundirle el bienaventurado general Blanco. En algunos pueblos de aquí los municipales ó prohombres comprometidos en las sociedades preparadas para la primera señal, vejan á los que no quieren afiliarse ó aceptar sus indicaciones, deteniendo á los retraídos como sospechosos de mala conducta (!), indocumentados y otros motivos de que sabe valerse un indio con *mandillo* y con *mandil* para abusar de sus paisanos.

«En Santa Cruz (arrabal de Manila) según confidencia de una capitana pasada (esposa de uno que ha sido capitán municipal ó ex-gobernadorcillo) á distinguida persona de ese arrabal, ha habido días pasados una reunión de principales levantiscos y adinerados, acordando aprovechar cuanto antes se pueda la situación de Cuba para hacer una manifestación armada contra España, degollando españoles.»

Aquí (en Manila) el run run es que pronto tendremos una asonada, de más

ABONARÉS DE CUBA

Se compran créditos de licenciados y fallecidos, contra la Caja de Ultramar. Diríjanse á D. José F. B., Abascal, 11, 2.º, Madrid.

PAPELERÍA AL POR MAYOR Y MENOR

DE

VICENTE BAÑO Y COMPAÑÍA

Gran establecimiento situado en la calle de Muñoz, 7, esquina á la de los Angeles, núm. 16, surtido espléndidamente de papel de tina, continuo, estracilla, estraza y bolsas; también se encuentra variedad en artículos para escritorio á precios reducidos.

COLEGIO

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

PEGO (ALICANTE)

1.ª y 2.ª enseñanza, Profesorado primario, Náutica, Carrera Mercantil y preparación para especiales. Magnífico edificio con oratorio, gabinetes de Física é Historia Natural, Gimnasio y Biblioteca.

Resultado en los últimos exámenes de prueba de curso. El cuarenta por ciento de sobresalientes y notables. Ningún suspenso. Pídase el Reglamento á la dirección.

24 FOLLETIN DE "EL NUEVO ALICANTINO,"

EL ROSAL DE MAGDALENA

21

ña, viendo llorar á su abuelita, empezó también á llorar.

El camarero secreto, que había querido ir en persona á llevar aquella buena nueva á Francisca y á asegurarla que á Magdalena se le pagaría todo el equipo que necesitaba para ingresar en San Miguel, se quedó sorprendido al ver como eran recibidas sus proposiciones.

—Perdonad, monseñor, le dijo al fin la buena anciana; perdonad que parezca ingrata á los favores de Su Santidad y á la bondad que vos mismo me manifestais; pero soy ya vieja y he sufrido mucho; Magdalena es mi única felicidad sobre la tierra, y separarla de mi lado sería quitarme la vida.

—Lo comprendo, contestó el Prelado; pero podreis ver con frecuencia á vuestra niña, y además tendreis el grandísimo gozo de pensar en que habeis asegurado su porvenir. Habitais en un sitio demasiado distante de la ciudad para que podais hacerla dar una educación conveniente, y por otra parte, tampoco podeis consentir en dejar

en ninguna parte, y que fué ocupando alternativamente todos los rinconitos del antiguo sepulcro. En verano se cuidaba de preservarlo de los rayos del sol; en invierno se lo ponía en donde estuviese al abrigo de la lluvia y del viento, de suerte que llegó á hacerse un arbusto soberbio. La primera rosa que daba en cada una de las estaciones del año era siempre para la *Madonna*, y la abuela y la nieta, vestidas con el traje de los domingos, se la llevaban al hermano Gerónimo, sacristán de San Sebastián, religioso ejemplar que, lejos de desechar aquella piadosa ofrenda, por lo modesta que era, iba en seguida á colocarla devotamente á los pies de la imagen de María.

Roma estaba entonces en una de sus épocas de felicidad.

Hacia pocos meses que Pío IX había vuelto de su cruel destierro; la alegría reboaba en todos los corazones, y cuando el Santo Padre iba á la Basílica ó se paseaba por la vía Apia, la niña, devotamente arrodillada en la cúspide del sepulcro pagano, hacía caer sobre Su Santidad una lluvia de

proporciones que la tristemente famosa de Cavite; porque tiene mayores ramificaciones, está el asunto más estudiado y tienen los filibusteros la experiencia de lo pasado. Esa asonada la ha profetizado usted en uno de sus folletos políticos, que recientemente he vuelto a leer, sólo que usted concede a los mestizos chinos más tranquilidad de la que tienen, pues por su naturaleza (como más soberbios) son levantiscos y calculadores y ambiciosos, y á ellos se debe más de la mitad de las energías que se desarrollan para propagar en Filipinas el separatismo. Admito la división y promedio que hace usted en su folleto, y conforme con la progresión geométrica por usted anunciada, hoy día hay más del veinticinco por ciento de filibusteros en Filipinas, contando con que hay pueblos donde el 60, el 70 y hasta el 80 por 100 lo son.»

«Todos los ecos, todas las noticias que hasta mí llegan por fidedignos conductos, es que se labora mucho y con cierta seriedad, con más seriedad de lo que pudiera esperarse de los indígenas solos, que hoy no son los del 73; no en vano han pasado bastantes años, no en vano nos hemos aproximado á Europa mucho más de lo que era de esperar. Claro que ese movimiento que se observa abortará más ó menos tarde; pero deber nuestro es cortarlo á tiempo y de raíz.»

El domingo 5 del actual (Julio), por la mañana, vino el capitán de la Guardia civil de la línea de Manila, Durán, y conferenció dos horas con el general. Por la tarde vino el teniente de Pasig, Sitar (filipino), con un extenso oficio, que entregó en el gobierno civil de Manila. Dicese que Sitar daba parte de haber descubierto una vasta conspiración (extracto de oficio) con ramificaciones en San Juan del Monte, San Felipe Neri; Pandacan, Mariquina y Montalvan, en la que estaban comprometidos algunos miles de sediciosos, y que era inminente que éstos lanzaran el grito de independencia, habiendo ellos (cosa que se explica, dado el modo de ser de los indígenas) jurado y firmado con la propia sangre de cada uno una obligación de que lucharán como fieras hasta perder la última gota de sus venas.»

«Han circulado impresos clandestinos en Tagalo, escritos en Houg Kong, excitando á la rebelión.»

«En el barrio de Maitubig (Pasig) se han confeccionado algunos uniformes para los que piensan sublevarse.»

«En vista de las muchas noticias contenidas en el parte dado al general, éste reunió á las autoridades, que opinaron porque se dictaran medidas enérgicas, preventivas y represivas. El general Blanco no lo ha creído necesario, y no se ha hecho nada; es decir, tan solo escasas prisiones, de las cuales, por sospechas vehementes de capitanear con otros la insurrección que se prepara, ha resultado ayer (7 de Julio) la deportación á Iligan de Agapito Ponson, Apolonio San Agustín y Eulalio Santiago, de Pasig.»

Para dar idea de la prensa filibustera, que á ciencia y paciencia de las autori-

dades circula profusamente por Filipinas, bastarán estos recortes:

El *Kalaayan*, heredero de *La Solidaridad*, dice que eso de *madre España* y demás frases inventadas por los españoles debe desaparecer de las ideas de los filipinos; que no hay tal *madre*, sino un tirano que á fuerza de dinero de los indios y de cargas impuestas á los indígenas se sostiene y engorda; que hay que ir en contra de todo lo que parezca español, recurriendo á medios extremos para prosperar en la empresa de romper las cadenas que esclavizan al Archipiélago.

En otro artículo dice que las ideas religiosas enseñadas por los frailes son mitos y nada más; no hay Religión, sino unos cuantos *anitos* (ídolos de los antiguos indígenas, que aun tienen los igorotes; así califica á las imágenes de nuestros templos), de los cuales se valen los curas para sacar dinero.

Dedica un trabajo á ponderar las victorias de los filibusteros de Cuba, y de pasada entona una alabanza á los recientes triunfos de los japoneses sobre los chinos. Al Japón trata de presentarle como el país modelo por excelencia.

El Sr. Estana termina su artículo sobre las cosas de Filipinas con los siguientes juicios:

«El Tesoro se halla completamente arruinado; esa guerra de Mindanao, tal como la ha venido haciendo el Sr. Blanco, es una lamentable equivocación para la solución de los problemas colonizadores de la isla. Allí se han enterrado inútilmente millones de duros al tiempo que se desatendían servicios importantísimos. Se sueña con colonizar el rifón de una isla en gran parte inexplorada, y no se da un paso para completar la reducción del redañó de Luzón.»

«Urge el establecimiento de colonias de españoles en Benguet y otros territorios luzonianos; urge el abandono de las Carolinas, que no sirven, ni servirán jamás, absolutamente para nada, invirtiendo en barcos pequeños de guerra los muchos miles de pesos que en aquellos inverosímiles Archipiélagos se invierten anualmente; urge disminuir de un modo gradual las fuerzas indígenas del ejército, y aumentar con 6.000 hombres, por ahora, las fuerzas peninsulares; urge modificar todos los Códigos y echar abajo de una plumada la ley municipal á que aludimos; urge reorganizar los servicios administrativos y crear el cuerpo de empleados de Filipinas; urge restablecer los pasaportes; urge debilitar todo género de relaciones con el Japón, fomentando en cambio las comerciales entre Filipinas y la Metrópoli; urge que seamos más serios en adelante y no demos los altos cargos sino á hombres de excepcionales prendas, comenzando por el ministro, que sólo en nuestro país se da el caso de que se estrenen en la poltrona de Ultramar quienes en los días de su vida han visto ni por el forro un tratado de colonización; hombres á quienes hablarles de etnografía oceánica, es como

si se les hablara de lo que ocurre en Saturno ó en cualquier otro planeta.»

¿QUIÉN ES EL CULPABLE?

«Desde la guerra de la Independencia no ha estado España en situación tan grave como ahora.»

(D. Antonio Cánovas del Castillo.)

Bastarían estas palabras del señor presidente del Consejo de ministros, para probar la verdad del título, con que encabezamos estas líneas.

Situación angustiosa llamamos nosotros á la que actualmente atraviesa España. Grave la denomina el Sr. Cánovas, que es decir más de lo que nosotros decimos.

Y efectivamente: nuestra situación es grave, gravísima; pero sin embargo, de tal naturaleza, que no ha podido sorprender á nadie, porque nos la temíamos hace tiempo, porque nos la habían anunciado, porque la veíamos venir. Solo ha podido sorprender á los que tuvieran los ojos cerrados á la evidencia.

Porque, ¿quién no sabe que las mismas causas producen idénticos efectos? Verdad es esta que no se puede negar.

Pues bien: las causas que produjeron la guerra de Cuba, ¿no existían también en Filipinas? ¿Las ignoraba, por ventura, el gobierno? ¿Quién preparó y lanzó al campo la insurrección cubana, sino la Masonería conspirando, el protestantismo norteamericano haciendo propaganda y las autoridades descansando en el más punible abandono? ¿Y no existían también en Filipinas esos mismos agentes? Así es la verdad y los periódicos de todos los partidos lo han confesado. No deben, por consiguiente extrañarnos los sucesos desagradables de Filipinas; lo que sí nos hubiera maravillado, hubiera sido lo contrario.

Guerra en Cuba; guerra que nos está dejando sin hombres y sin dinero y ¿por qué no decirlo? que nos está poniendo en ridículo ante las demás naciones, por nuestro miedo pueril á los Estados Unidos.

Insurrección en las Islas Filipinas; pero insurrección que presenta desde sus comienzos, caracteres más alarmantes, que la insurrección de la gran Antilla. Testigos los telegramas que se recibieron por Febrero del año pasado de Cuba y los que ahora trasmite desde el archipiélago filipino el general Blanco. Añadiéndose á esto, que la guerra de Cuba nos encontró brazo sobre brazo y con mucha gente en disposición de ir á la pelea; mientras que la de Filipinas nos ha sorprendido empeñados en una lucha intestina y casi sin soldados y sin recursos. Los soldados que se enviaban á Cuba en las expediciones, marchaban alegres y decididos, animados por la óptima disposición de la opinión pública, que animaba á los expedicionarios con sus vitores á España y al ejército.

Pero hoy ¿favorecerá la opinión pública el envío de las tropas á Filipinas? Animará á los soldados, les comunicará bríos y entusiasmo, para ir á defender la honra é integridad de la patria? Así lo esperamos, porque la muchedumbre, las masas del pueblo español laten aun á impulsos de aquel patriotismo santo, de aquel heroísmo sin ejemplo, que heredaron de sus padres.

Verdad es, que á negar lo que acabamos de decir, nos salen al encuentro los sucesos de Zaragoza, Valencia, Alicante y otras poblaciones. Pero el que allí se reunía en manifestaciones antipatrióticas, el que en aquellas manifestaciones gritaba *¡no más soldados á Cuba!* no era el pueblo español, era el masonismo, que engañó á cuatro mujeres imbéciles, aprovechando los recursos de la sensibilidad del sexo débil. Era el protestantismo norteamericano; que al mismo tiempo, que extendía por todas las Islas Filipinas el fuego de la insurrección, prendido en las logias masónicas, excitaba el ánimo español, para que impidiera la marcha de nuevos refuerzos á la campaña de Cuba.

Y nótese de paso el empeño con que trabaja contra la integridad de nuestra patria, el protestantismo norteamericano.

El general Blanco ha dicho al gobierno que uno de los principales agentes del filibusterismo en Filipinas, son las Sociedades bíblicas protestantes, señaladamente las procedentes del Norte de América.

Además, todos los periódicos, no solo los católicos, sino que también los liberales, atribuyen las manifestaciones antipatrióticas, que poco há presenciamos á los pastores protestantes norteamericanos. De manera que á un tiempo nos preparaban dos golpes: la insurrección de Filipinas y el levantamiento del pueblo, para que impidiera la marcha de las tropas. Calcúlese ahora el crimen de los protestantes norteamericanos; imagine-se el castigo de que son merecedores y la responsabilidad del gobierno del señor Cánovas dejándolos en libertad pasearse por España, siguiendo sus manejos separatistas y excojitando otros medios de propaganda, que les den los resultados apetecidos.

Razón, pues, que le sobra tiene el señor Cánovas del Castillo, al afirmar que la situación de España es grave como nunca. Pero el señor presidente del consejo no ha pensado en quien pueda ser el culpable. Nosotros se lo diremos.

Grave es la situación de España; pero es aún más grave la culpa de quien sabía lo que en Filipinas trabajaba el masonismo y no lo prohibía.

Que no ignoraba la actividad de los protestantes norteamericanos en su propaganda filibustera, y no los desterraba del territorio español: que conocía al general Blanco y las inclinaciones de éste al masonismo y su apatía por el gobierno y sus comilonas con masones y protestantes y no le quitaban el mando.

Tal es la situación de España, grave, gravísima, como lo ha dicho el Sr. Cá-

rosas; en seguida, con las manos cruzadas y prosternada al lado de su abuela, que también tomaba parte en aquel homenaje de amor y de respeto, le pedía aquella santa bendición que el Pontífice Reyda á todos sus hijos con una bondad enteramente paternal. Pío IX había reparado en la niña de las rosas y en la cabaña del sepulcro. Como padre que no desatiende á ninguno de los miembros de su dilatada familia, se informó de quienes eran Francisca y Juan. Uno de los Prelados de su casa, ángel de caridad como el Pontífice, fué el comisionado para hacer esta averiguación. Todos los informes que se le dieron fueron favorables, y el Santo Padre, conmovido al saber la probidad de aquellas pobres gentes, les ofreció para Magdalenita una plaza gratuita en el gran hospicio de San Miguel.

Esta proposición era enteramente providencial para la niña. Entrar en aquella casa, maravilla de la caridad pontificia y el más hermoso, el más vasto y el más célebre de los numerosos asilos de huérfanos de la capital del mundo cristiano, era asegurar

el porvenir de aquella interesante criatura.

Confiada Magdalena á las buenas hermanas encargadas del establecimiento, sería educada é instruida cristianamente, tendría un alimento abundante y sano y la solícitud enteramente maternal de las maestras no la dejaría nada que desear con respecto á los cuidados y atenciones de todo género que habían de tenerse con ella. En cuanto hubiese hecho su primera comunión y llegado á edad competente para aprender un oficio, Magdalena podía pasar el aprendizaje sin salir de la casa, y además contaba con un dote seguro cuando hubiera de hacerlo definitivamente, bien por casamiento ó por cualquier otro motivo justo.

Semejantes ofertas hechas á Francisca por el buen Prelado á quien Su Santidad había encargado aquel negocio, parecían muy apropiado para llevar la alegría á la miserable cabaña. Sin embargo, la madre de Juan contestó á aquella proposición derramando un torrente de lágrimas, y la ni-

HORCHATERIA DE ANTONIO LOPEZ JEREZ PASAJE DE AMÉRIGO

En este establecimiento, cuyo decorado y comodidad no deja nada que desear, pues sin duda alguna se halla á la altura de los mayores de su clase, se sirven exquisitos helados de todas clases, siendo especial, y tal vez sin competencia, su riquísima horchata de chufas que hace las delicias de la numerosa clientela que favorece dicho establecimiento. Además de las numerosas clases de helados que se expenden en la horchatería, se sirven también los ricos chocolates elaborados por el mismo López Jerez, los que son de elaboración especial de la casa.

CALENDARIO AGENDA PARA 1897 Y GUÍA DE LA CIUDAD DE ALICANTE

Contiene esta útil libro y de oportuna gran número de noticias geográficas, históricas, topográficas, comerciales y referentes á la industria de aquella ciudad. Su adquisición se recomienda; se vende al ínfimo precio de 0.30 céntimos de peseta en la Administración de este diario, Plaza del Progreso, 5.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios venta y alquiler; instrumental de banda y orquesta. Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCIÓN, 11

novas del Castillo. Pero aún es más grave la culpa de los gobiernos liberales que la han acarreado.

NOTAS DIARIAS

GAZAPOS GRAMATICALES

He aquí lo que con este epígrafe ha publicado nuestro colega *El Auxiliar*: «Madrid, á pesar de todos los pesares, es la población donde se ven tales desatinos gramaticales, que parece imposible no se obligue á sus autores á reformar las muestras.

Lean nuestros lectores algunas, de cuya veracidad no puede dudarse.

En cierta calle, bastante céntrica, hay un cartel, hecho á mano, donde se lee:

«Se vende leche de oveja.

»Se arrienda una aviación.

«El portero dá razón.

»Se componen votas viejas.»

El sentido común anda por los aires en la calle del Noviciado, donde todo transeunte puede leer en la muestra de una taberna:

«Gran bazar de pájaros fritos.»

Pues, no digan ustedes nada acerca de un letrero, pintado al óleo, que existe en las ventas del Espíritu Santo, donde en caracteres gorditos, para atraer parroquianos se dice:

«Comidas, paja y cebada.»

Un barbero de la Cava baja, en competencia con aquel famoso maestro que escribía *se enseña* HORTOGRAFÍA, para ver quién lo hace mejor, se anuncia así:

SANJIGUELERO

«Se ponen sanjiguelas. Si no pegan no se paga. Pa ombre vá ombre, y pa mujer bá mujer. Se hechan ayudas.

En la calle de Silva, en el almacén de vino se lee sobre la puerta:

Bodega vinaria

de

Don Fulano de Tal

AGRICULTOR VINÍCOLO

Y un panadero de la calle de Lagunitos, anuncia su artículo diciendo:

«Se sirve pan á domicilio por un mozo sacado del horno dos veces al día.»

Esto sucede en Madrid, en Alicante no se observa mayor corrección en las muestras y rótulos de los establecimientos, pero al fin no se leen desatinos semejantes. Tal vez á ello contribuye el costumbre de poner muestras simbólicas; así vemos en una taberna de la calle de San Vicente un colosal racimo de uva para indicar que allí se bebe, no agua falsificada de la Alcoraya, sino vino tinto y peleón; en otros muchos establecimientos de bebidas, se anuncia el género con una rama de pino colgada á la puerta y hay establecimientos donde se venden alpargatas, viéndose una de muestra de tres toneladas de cabida, queremos decir, que si se construyera una embarcación de sus mismas dimensiones, tendría cabida de tres toneladas. Esas son costumbres de la tierra; á cada villa su maravilla.

—Leemos en un periódico de gran circulación:

«El Agustino Urdaneta conquistó á Filipinas con un crucifijo, y el crucifijo y las Ordenes religiosas siguen siendo la base y el sostén de la nacionalidad de España en Filipinas.

Por eso las logias masónicas se han hecho separatistas en Filipinas, y no han hallado mejor medio para desmembrar la Patria española que el propagar en los indios la irreligión y el odio á las Ordenes religiosas, quebrantando las funciones, atribuciones é influencia de éstas.»

Con poca diferencia, lo que sucede en Filipinas pasa en la Península; por eso hemos dicho y repetiremos sin cesar que es necesario extinguir por entero las logias, sin que de ellas nada quede, ni el recuerdo.

—En «El Liberal» de esta Ciudad vemos consignada una noticia que nos ha partido por el eje.

En Filipinas dice, existen 39 centros masónicos servidos entre otros por mil 214 europeos (españoles) en su mayoría militares de alguna graduación y empleados civiles de categoría superior.

Apaga y vámonos, que por la calle pasa el sereno con su código penal militar, y no conviene hacer comentarios.

EL DIA EN ALICANTE

Esta tarde á las cinco y media, dará comienzo en el Santuario de San Roque, residencia de las beneméritas Siervas de Jesús, ministras de los enfermos, un solemne Novenario á la Santísima Virgen de Lourdes para obtener del Cielo el pronto y feliz término de la guerra que nuestras armas están sosteniendo en los campos de Cuba y en los de Filipinas.

Digno de todo encomio es el patriótico proceder del reverendo clero de esta ciudad que gustosamente se ha prestado á predicar los sermones de este Novenario, así como el de las Religiosas Siervas de Jesús y de los individuos que tomarán parte en la capilla de música, que dirige el entendido D. Rafael Llofrin, los que todos contribuirán al mayor esplendor posible de estas rogativas.

Las personas que gusten asociarse, contribuyendo con alguna cera ó limosna, se dignarán manifestarlo á la reverenda Madre Superiora ó al señor Capellán encargado del Novenario.

Esperamos que todos los buenos Alicanteños acudiran una vez más á la antigua Ermita de San Roque, á implorar de la Santísima Virgen misericordia y perdón para nuestra desventurada patria, digna de mejor suerte y repetirán con nosotros la fervorosa plegaria que desde nuestras columnas dirigimos á la bendita Madre de Jesús:

«Señora, recurrimos á tu santa asistencia ¡oh, Santa Madre de Dios, Virgen Sagrada de Lourdes! No deseches las oraciones que te dirigen tus fieles devotos en este piadoso Novenario que vamos á dedicar; socórrenos en toda necesidad; libranos ahora y siempre de todo peligro ¡oh Virgen llena de gloria y bendición!

Ruega por nosotros, Santa Madre de Dios, para que seamos dignos de alcanzar las promesas de Nuestro Señor Jesucristo, como las alcanzó por tu poderosa intercesión la feliz Bernardeta Soubirons.

Libra á nuestros soldados que valerosamente pelean en Cuba y en Filipinas por la integridad de la patria; asistid y amparad, Señora, á los que mueren en la pelea.

Permite ¡oh Virgen Madre de Lourdes! que te alabemos, y dadnos fuerza para combatir á vuestros enemigos.

Bendita sea la Santa é Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María.

Por siempre sea alabada y bendita.—AMÉN»

Todas las tardes, durante los ejercicios del Novenario, se repartirán entre los fieles las sentidas hojitas que sobre la guerra publicó *El Centro de Propaganda Católica de Alicante*, con la aprobación de nuestro venerable Prelado.

—Se ha dispuesto por el Gobierno que los excedentes de cupo del reemplazo de 1893, llamados á filas por Real orden de 29 de Agosto último, pertenecientes á las zonas de la Península y Baleares, puedan redimirse á metálico hasta el día 20 del actual, á cuyo efecto los interesados deberán presentarse en las Delegaciones de Hacienda para verificar el ingreso del importe de la redención en las arcas del Tesoro.

A pesar de ser festivo el 20 del actual se habilitará ese día en las Delegaciones de Hacienda hasta las cuatro y media de la tarde para que los redimidos puedan hacer uso de su derecho, y estarán abiertas con ese objeto las Cajas del Tesoro.

—En los elegantes escaparates del acreditado establecimiento de la señora Viuda de D. Manuel Such, de Alcoy, está expuesto el nombramiento de Presidentes honorarios del Circulo Católico de obreros de aquella ciudad, expedido á favor de los marqueses de Comillas.

—Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores, que nuestro estimado

amigo el ilustrado señor Cura de Santa María de esta ciudad, Licenciado D. José Orts, se encuentra bastante restablecido de la dolencia que le aquejaba; dentro de breves días tendremos el gusto de verle nuevamente al frente de su parroquia.

—Son muchas las familias de esta capital que piensan trasladarse á la vecina de Murcia, con objeto de presenciar las brillantes fiestas que se celebrarán en honor de la Santísima Virgen de la Fuensanta, tan venerada de los murcianos.

—Muchas familias de esta capital asistirán á las fiestas que mañana darán comienzo en Elda y Villena, en honor de la Santísima Virgen, bajo las advocaciones de la Salud y de las Virtudes.

—LICOR DEL POLO DE ORIVE.

—Dentífrico nacional que perfuma, refresca y tonifica las encías y dentadura y preserva á la boca de toda clase de padecimientos. Es el dentífrico proclamado en todo el mundo como el mejor de los conocidos por su gran baratura, imponderables virtudes y aroma exquisito. Frasco 6 reales en farmacias y perfumerías. — En Alicante: Farmacia de J. Soler.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL

DE

ALICANTE

Otra vez la patria reclama el auxilio de los bravos y disciplinados soldados del Regimiento de la Princesa, por tantos años convecinos nuestros, y otra vez el pueblo alicantino sabrá demostrarles el afecto y el entusiasmo que le inspiran en el momento de la separación.

Esta noche á las ocho y media, la fuerza expedicionaria emprenderá la marcha dirigiéndose á la Estación de los ferrocarriles Andaluces, por la calle de San Francisco, Plaza de la Constitución, calle de la Princesa, Plaza de Alfonso XII, calle de la Aduana, Paseo de los Mártires y Esplanada de España y esta Alcaldía invita á todos los vecinos y especialmente á los de las calles antedichas, á que engalanan é iluminen las fachadas de sus casas, dando así prueba patente, del afecto que profesan á los que van á ser con sus hermanos que les precedieron, defensores de la Patria amenazada en los campos de Cuba por las hordas filibusteras.

Quiera el cielo que termine pronto la guerra de Cuba y regresen á sus hogares cubiertos de gloria todos los soldados españoles, entre los que ocupan tan preclaro lugar los soldados del Histórico Regimiento de la Princesa.

Alicante 4 de Septiembre de 1896.

El Barón de Finestrat.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Lorenzo Justiano, confesor.

La misa y oficio divino son de San Julián, con rito doble, color blanco.

CULTOS PARA HOY

Colegial.—A las siete y media misa de la Virgen, con renovación y bendición del Santísimo y por la tarde, á las cuatro y media, se rezará el Santo Rosario.

Sta. Maria.—A las ocho y media, misa Conventual.

Agustinos.—A las ocho misa de Comunidad y por la tarde á las cinco, prosigue la Novena de la Madre de Dios del Consuelo dedicada por la Archicofradía de la Sagrada Correa, predicando D. Arturo Martínez, Pbro.

San Roque.—Principia á las cinco y media de la tarde el Novenario de Nuestra Sra. de Lourdes, para obtener el pronto y feliz término de la guerra de

Cuba, con sermón que predicará don Miguel Guirao, Pbro.

En las demás iglesias los de costumbre.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

DE

SAN JOSE

(Incorporado al Instituto Provincial)

MATRÍCULA.—Durante el presente mes de Septiembre queda abierta en este Colegio, para los estudios generales de segunda enseñanza y carrera de Comercio.

También hay clases de preparación para el ingreso en la segunda enseñanza y Comercio, durante este mes hasta la apertura del curso académico en 1.º de Octubre.

Para informes y matrícula, dirigirse al Director del Colegio, D. Celestino Chinchilla, Bailén, número 29, Alicante.

NOCIONES DE ARITMÉTICA

para las Escuelas de niños y niñas y Escuelas Normales, por D. José María Arnaez y Pérez, profesor y secretario de la Escuela Normal de Maestros de Alicante.

Este interesante libro forma un volumen en octavo prolongado, con 156 páginas, de gran utilidad para el Magisterio y alumnos de las Normales.

De venta, en las principales librerías y en la imprenta de los Sres. Manuel y Vicente Guijarro, Progreso, 5, Alicante, al precio de 1'75 pesetas ejemplar.

Los señores Maestros obtendrán una gran rebaja en el precio tomándolos por docenas.

Colegio de 2.ª Enseñanza

DE

SAN LUIS GONZAGA

(Incorporado al Instituto Provincial)

Se halla abierta en la Secretaría de este acreditado establecimiento docente, la matrícula para los estudios generales de segunda enseñanza y carrera de comercio.

También en dicho establecimiento existen clases de preparación para el ingreso en la segunda enseñanza y comercio, durante este mes, hasta la apertura del curso académico en 1.º de Octubre.

Para más informes, dirigirse al señor director del establecimiento D. Cosme Javaloyes, Pbro., calle de los Angeles, 4, Alicante.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL NUEVO ALICANTINO»

Madrid 4 (5 t.)

Los ministros han acordado el envío á Filipinas de 2.000 soldados sin perjuicio de mandar nuevos refuerzos si los reclama el general Blanco.

El marqués de Cabriñana, ha publicado un manifiesto protestando contra la ley de auxilio á los ferro carriles, calificándola de desastrosa para el país.

Madrid 4 (7'10 n.)

El coronel Dols, ha dispersado cerca de Cauto, una numerosa partida que atacó un convoy de enfermos. Estos hicieron prodigios de valor.

En Guasimal, han sido macheteados trece guerrilleros y dos soldados de infantería.

Madrid 4 (8'40 n.)

En la Habana se preparan grandes festejos para recibir á las tropas de la última expedición.

En Constantinopla se han hecho numerosas prisiones de los complicados en los últimos sucesos.

No es cierto que en Santander se haya repartido entre las tropas proclama alguna sediciosa, como ha afirmado un periódico de aquella ciudad.

IMPRENTA DE MANUEL Y VICENTE GUIJARRO.

LA PAÑERIA Y SASTRERIA DE A. FERRER es la única en su clase que **DEVUELVE EL VALOR** de todo lo que se compre en ella, en Resguardos industriales con garantía Hipotecaria, amortizables en su totalidad por sorteos trimestrales, y con los números que sean iguales á los favorecidos con los tres primeros premios de la Loteria Nacional, en todas sus extracciones.—PRINCESA, 9.—ALICANTE.

EL SIGLO NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Américo

Es la casa que en tejidos más surtido presenta, más gusto tiene y más barato vende

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.



PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ANGELES. 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencia tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, Telégrafos, y Aduanas.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidáanse reglamentos á la Administración de este Establecimiento.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

MIGUEL PRIM Y COMPAÑIA

Códsols, 29, 1.º—BARCELONA—Teléfono, 626

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

DELEGACION EN LA PROVINCIA DE ALICANTE

Paseo de los Mártires, 37

CONSTITUCION DE CAPITALES

asegurando el porvenir de las familias

Se recomienda á cuantos se interesen por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en RESGUARDOS INDUSTRIALES con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

También quedan amortizados todos los RESGUARDOS INDUSTRIALES cuya numeración sea igual á los tres primeros premios de la LOTERIA NACIONAL en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el Rótulo de la Sociedad de Amortizaciones que dice: REGALO—se devuelve el valor de todo lo que se compre ó gaste en este establecimiento.

Para pormenores del negocio y cuantas noticias se necesiten saber, dirigirse al Representante de la Sociedad, Paseo de los Mártires, número 37.—Alicante.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

NOVELDA

(INCORPORADO AL INSTITUTO DE ALICANTE)

PRIMERA ENSEÑANZA en sus tres grados.

SEGUNDA ENSEÑANZA hasta obtener el grado de Bachiller.

Peritaje Mercantil.—Magisterio.—Carreras especiales.

Clases de adorno.—Gimnasia higiénica.

Clase especial de repaso de todas las asignaturas del Grado y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Para más antecedentes, pidáanse Reglamentos al Director del Colegio, D. José M. Parra.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE FILIPINAS.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro Viernes á partir del 5 de Enero, 1894, y de Manila cada cuadro Juévas á partir del 25 de Enero 1894.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.

Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor *Joaquin del Piñazo* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Alicante Sres. Faes y C.ª

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

LÍNEA REGULAR

BI-SEMANAL

DE GRANDES VAPORES



ENTRE

BILBAO, SEVILLA, MARSELLA

y puertos intermedios.

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca de 2300 toneladas.—Cabo San Sebastián de 2300.—Cabo de la Nao de 2300.—Cabo Tortosa de 2300.—Cabo San Vicente de 2300.—Cabo San Antonio de 2300.—Cabo Quejo de 2300.—Cabo Peñas de 2300.—Cabo Trafalgar de 2300.—Cabo Palos de 2300.—Cabo Ortega de 2300.—Cabo Orens de 2300.—Cabo Prior de 1500.—Cabo Silleiro de 1500.—Itálica de 1500.—Ibaizabal de 1100.—La Gortuja de 1100.—Vizcaya de 1100.—Triana de 1100.—Luchana de 500 y Cabo Santa Maria de 300.

Salidas de Alicante, todos los martes y sábados para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Orense, Coruña, Santander, Bilbao, admitiendo carga para San Sebastián. Pasajes y puertos Norte de Francia.

Todos los martes y viernes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga para San Feliu y Palamós y los principales puertos de Italia.

Consignatario: D. ENRIQUE RAVELLO. Calatrava, 12.

ESUELAS MORTUORIAS

para la página tercera, se reciben en esta imprenta hasta las seis de la mañana.

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS

CALLE DE BAIEN, 29—ALICANTE

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de Profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza, y comercio.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental, superior y clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados.

Id. medio pensionistas; manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Segunda enseñanza.—Estudio de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller. Clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía Gimnasia, Música. Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Carrera de Comercio.—En este Colegio se admiten alumnos internos y externos para hacer los estudios de Perito Mercantil y preparación para su ingreso, teniendo un claustro de profesores independiente, de los estudios de 2.ª enseñanza, para las asignaturas de esta carrera, estando este establecimiento incorporado á la Escuela de Comercio de esta Capital.

Precios.—Alumnos internos de 2.ª enseñanza y Comercio; manutención y enseñanza en el Colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados.

Id. medio pensionistas, manutención y enseñanza en el Colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.